



▲4月4日,大量示威者在美国纽约举行主题为“停止仇恨犯罪、反对种族歧视、捍卫亚裔权益”的大型集会游行活动。

▼4月3日,美国加利福尼亚州旧金山湾区城市奥克兰民众举行集会,抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪,图为人们手举标语参加集会。



世界多国举行集会和游行

亚裔发出呐喊:不作代罪羔羊

本报记者 高乔

环球热点

近日,上万名示威者在美国纽约市举行大规模集会和游行,要求政府采取措施打击针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪,并呼吁亚裔团结起来捍卫自身权益。3月以来,在包括纽约、旧金山、洛杉矶、芝加哥、亚特兰大和华盛顿特区等在内的美国数十个城市,民众举行集会和游行,抗议针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪。加拿大、新西兰、德国等国也出现了声援亚裔的集会游行。

抗议浪潮席卷世界多国,不愿再保持沉默的亚裔群体走上街头,发出反对歧视、呼吁平等的呼声。亚裔群体的生存发展现状与诉求正被更多人看见、听见。

仇视亚裔 多国频现

4月4日,美国纽约市上万群众走上街头,举行大规模抗议活动。此次活动由亚裔维权大联盟组织,主题为“停止仇恨犯罪、反对种族歧视、捍卫亚裔权益”,示威者手持“停止仇恨”“团结就是力量”等标语,对近期纽约市及全美愈加频繁的针对亚裔暴力事件进行抗议。据活动总召集人陈善庄表示,当天约有500个亚裔社团参加游行。

此次大规模抗议游行的导火索是美国佐治亚州亚特兰大连环枪击案。3月16日,美国佐治亚州亚特兰大地区3家按摩院发生枪击事件,共造成8人死亡,其中6人为亚裔女性。21岁的白人男子罗伯特·亚伦·隆当天被捕,被控8项杀人罪和1项严重伤害罪。

事件发生后,美国总统拜登下令所有联邦政府机构降半旗,悼念亚特兰大的受害者。非裔、亚裔副总统哈里斯发声谴责亚特兰大暴力事件。目前,美国执法部门仍在调查此案是否为仇恨犯罪,但许多政要、媒体和民众都认为事件本身就是“针对亚裔的攻击”,枪手的动机至少部分源于对亚裔的偏见。包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内,美国许多社会名流、知名球队、机构和企业声援亚裔社区,谴责针对亚裔的仇恨犯罪。

美国的抗议集会和游行引发北美、欧洲地区多国民众响应。3月28日,加拿大

多伦多民众在市政厅前广场进行集会示威,高举反对种族主义的标语牌。当日,多伦多、温哥华、卡尔加里、渥太华等加拿大多个城市均举行抗议游行或集会示威活动,抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪。新西兰、德国、法国等国也相继举行抗议活动。

美国加州州立大学圣贝纳迪诺分校的仇恨与极端主义研究中心3月发布调查报告,通过对警察部门统计数据进行分析,调查发现美国16个大城市中的仇恨犯罪在2020年总体下降了7%,针对亚裔的犯罪却增长了近150%。在情况最严重的纽约市,反亚裔仇恨犯罪从2019年的3起增加到2020年的28起,增幅为833%。洛杉矶和波士顿的反亚裔犯罪率也显著上升,分别从7例上升到15例,6例上升到14例。

疫情蔓延 加剧歧视

“从各类统计数据中可以看到,疫情发生以来,美国歧视、仇恨亚裔事件的增长非常之快。美国针对亚裔的歧视和仇恨犯罪问题有多方面原因。”暨南大学国际关系学院副院长陈奕平接受本报记者采访时分析,其一,从历史看,亚裔群体往往是经济萧条和社会矛盾的替罪羊。此次,在美国严峻疫情引发的经济萧条和社会动荡中,有“模范少数族裔”之称的亚裔群体成为白人群体和亚裔群体针对的对象。其二,美国种族歧视问题根深蒂固。近年来,美国选举政治、政党政治渲染族群差异,亚裔群体在美国社会撕裂中受到牵连。其三,疫情发生以来,美国某些政客和媒体恶意鼓吹“中国病毒”,将华人污名化为病毒传播者。其四,亚裔群体内部存在一定差异性,作为集体团结发声的行动较少,在美国社会中的声音不够。其五,美国司法制度层面在判决亚裔相关案件时,有一定倾向性和思维定式。

自疫情发生以来,针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪事件数量与日俱增,程度不断升级。沉默的亚裔群体被当作疫情蔓延、经济萧条等社会问题的替罪羊。《美国公共卫生杂志》发表的一项研究结果显示,新冠肺炎疫情暴发一年来,随着反华言论的散播,美国社会针对亚裔的偏见和攻击呈指数级增长。

“随着疫情蔓延,世界多国逆全球化思潮和国家间的政治博弈使得亚裔移民成为被针对的对象。”陈奕平认为,在欧洲、大洋洲等地区出现的针对亚裔的歧视和仇恨犯罪与当地政治社会环境密切相关。比如,在澳大利亚,由于近来澳中关系经历波折,澳政府与媒体鼓吹“中国威胁论”等反华思潮,对亚裔造成较大负面影响。尽管澳大利亚政府已经废除“白澳政策”,澳大利亚民间仍有部分群体强调“白人至上”,在经济萧条的情况下,对亚裔等外来移民的不理解和仇视有所增加。欧洲国家针对亚裔的歧视和仇恨犯罪与困扰欧洲的难民问题有一定关系。中东地区动荡引发的难民潮,对欧洲国家造成经济、政治、社会和宗教文化等多方面压力。在疫情冲击下,欧洲国家经济压力加剧,部分民众出现歧视亚裔等倾向。

不再沉默 维护权利

“我们必须行动起来和发声,让外界知道我们面对歧视、仇恨、暴力时所承受的苦难!”在4月4日纽约的抗疫集会和游行中,亚裔维权大联盟总召集人陈善庄表示,尽管过去100多年来亚裔为美国发展作出了贡献,但亚裔的权益至今没有得到美国联邦政府重视。在游行集会上,主办方提出“政府追踪仇恨犯罪统计数据以遏制犯罪苗头”“政客立刻停止任何诋毁亚裔的言论”等亚裔社区的五大诉求。

陈奕平认为,近来美国发生的暴力伤害亚裔民众事件,对亚裔群体的冲击非常大。为此,有识之士组织亚裔维权联盟,呼吁更多亚裔群众发声,亚裔政客、学者、演员纷纷出面谴责歧视和仇恨亚裔的行为,引发社会广泛关注。亚裔群体有组织地站出来为自己发声,引起政府、社会和媒体的关注和重视,这是亚裔群体的一大进步。这些行动为进一步推动立法层面、制度层面反对亚裔的歧视和仇恨犯罪打下基础。

近日,美国华人组织百人会委托经济学人智库发布综合性研究报告《从基础到前沿:华人对美国的贡献》,以量化分析方式呈现华人群体在美生存发展状况。报告显示,全美有大约16万华裔掌控或拥有企业,他们每年的营收超过2400亿美元,支撑了130万个就业机会。华人在2019年为美国GDP贡献了3000亿美元,支撑了300万个就业机会。与此同时,尽管华人在全美各类专业职位中占比达到3%,但在中层管理职位中所占比例仅为1.5%,在高层主管中仅占1.2%。尽管华人社群的整体收入水平高于全国平均水平,但大约1/10的家庭年收入低于15000美元,而35%的家庭收入低于全国中位数。

陈奕平认为,从目前形势来看,亚裔群体要维护自身权益、争取发声机会、提高社会地位仍有很长的路要走。为了更好地反抗针对亚裔的歧视和仇恨犯罪,追求平等权利,亚裔群体应当摒弃成见,团结一致,提高内部凝聚力;积极发声,踊跃参政,展现亚裔群体力量;争取其他族裔的理解和支持,从多元文化的角度讲述亚裔群体的社会贡献,追求种族平等;向政府、立法机构施加压力,从法律层面阻止对亚裔的歧视和伤害。

随着新冠疫苗接种工作的顺利推进,英国的“分阶段开放”计划已正式提上日程。近期,英国政府计划在多场公共活动中试水使用“新冠疫苗护照”(以下简称“疫苗护照”)。但“疫苗护照”计划在英国一经公布就引起不小争议。

“存在一定争议”

英国天空新闻网报道称,英国首相约翰逊4月5日向民众推出“新冠状态认证”体系,即“疫苗护照”,但回避使用“疫苗护照”这一被媒体广泛采纳的字眼。

按照英国《卫报》的说法,“疫苗护照”认证系统将允许人们经由一款手机应用(APP)或凭借一张纸质证书获得进入公共活动现场的资格,保持社交距离等有关防疫措施也会相应减少。“疫苗护照”将显示持证者是否接种过新冠疫苗、最近一次新冠病毒检测呈阴性的时间等信息。

中国现代国际关系研究院欧洲所副研究员曲兵接受本报采访时表示,英国计划推出的“疫苗护照”,在国内的作用相当于中国的“健康码”;在国际上,起到“护照”的作用,便于人员更好地跨境往来。

虽然英国人对“回归常态生活”渴望已久,但这套“疫苗护照”体系在英国上下仍然引发了一定争议。

4月初,英国议会下院72名议员联名反对“疫苗护照”计划,称“疫苗护照”具有“分裂性和歧视性”。不少商家担心,今后得被迫制定“非免疫者不

英国试水

“新冠疫苗护照”

本报记者 贾平凡

能进入”一类的店规,这种规矩短期内足以“劝退”很多顾客。

“争议的关键问题集中在‘疫苗护照’如何落实的层面,涉及到权利平等的问题。”曲兵分析,不管是主观原因还是客观原因,有些人接种不了疫苗。但他们不想被剥夺社会完全开放后自由生活的权利。

一项激励措施

英国的高疫苗接种率为推行“疫苗护照”打下坚实基础。据英国广播公司(BBC)4月5日报道,截至4月4日,英国全国已有超过3100万国民完成了首剂疫苗的注射,基本覆盖了该国九大易感群体,如一线医护人员、养老院护理人员以及50岁以上人群等。根据政府计划,该国将在7月末完成对所有成年人的首剂接种工作。

综合外媒消息,随着接种工作的顺利推动,英国社会开放计划也已处于分阶段进行中:3月29日,该国开放了“6人为限”的社交人数限制和户外运动,并预计在本月12日开放商铺、美容院、体育馆等设施。英国政府预计在5月17日开放酒吧、餐馆和各种娱乐场所,允许国民到海外度假旅行,最终在6月下旬解除所有社交限制。

“英国政府推出‘疫苗护照’的主要目的还是为了实现‘解封’后社会的完全开放和国际经贸往来。”曲兵认为,逐步“解封”后,英国社会面临三大问题:后续防疫、国内流动和跨境出行。“疫苗护照”可以为解决这三大问题提供一定的安全保障。此外,虽然英国整体的疫苗接种率非常高,但还有很多民众没有接种疫苗。推出“疫苗护照”是一项激励措施,督促那些想享受自由、出国旅游和恢复跨境贸易的民众尽快接种疫苗。

推行并不容易

英国政府计划试水“疫苗护照”的第一场活动是4月15日利物浦一家喜剧俱乐部举行的演出。其他公共活动包括近期举办的英超赛事,如4月18日由莱斯特城对阵南安普敦的半决赛,世界斯诺克锦标赛近期的赛事举办地也将成为“试点”。英国政府将根据“疫苗护照”在这些活动中的实际效果评估是否进行推广。

负责“疫苗护照”项目的英国政府内阁办公厅大臣戈夫承认,在大规模推出“新冠状态认证”APP前,仍需要解决一系列实际操作及道德伦理问题。英国政府本月初在一份声明中表示,对于不宜接种新冠疫苗的人群,政府将制定相应的“豁免”对策,防止其受到歧视。

“推行‘疫苗护照’,英国拥有独特优势,但也不容易。”曲兵认为,英国疫苗的接种率比较高,覆盖面比较大。但英国的“疫苗护照”能否推行成功,不完全取决于国内因素,还取决于国际社会的协调合作,特别是技术和法律互认程序的落实。



截至4月4日,英国全国已有超过3100万国民完成了首剂疫苗的注射,图为3月31日,一名戴口罩的女子走过英国伦敦一家新冠疫苗接种中心外的标识牌。新华社记者 韩岩摄

美国没有资格当“人权教师爷”

□ 李嘉宝

观象台

日前,中国国务院新闻办公室发布《2020年美国侵犯人权报告》。该报告援引联合国人权理事会、美国官方机构及媒体的公开资料,展现了美国日益恶化的事实和数据,让国际社会看清,这个以“人权卫士”“山巅之城”自居的超级大国,恰恰是人权悲剧的最大制造者。

过去一年多,世界见证了美国社会的种种乱象:政府抗疫不力导致疫情失控,超过50万美国民众失去了宝贵的生命;非裔男子弗洛伊德被白人警察跪压身亡,“我无法呼吸”的呻吟揭开美国种族歧视的陈年疮疤,引发席卷全美的抗议浪潮;国会大厦暴力事件凸显美式民主危机,政治极化进一步加剧了社会撕裂;贫富差距加速扩大,底层民众生活苦不堪言;枪支交易和枪击事件创历史新高,社

会持续动荡严重威胁公众安全……生命权和健康权是最基本的人权,高喊“普世价值”的美国政客,却不懂得“人命关天”的朴素道理。一份份不及格的人权答卷,浸透着美国人民的血泪,也扯下了美国政客们精心编织的人权“假面”。

在国内人权问题饱受诟病的同时,美国还在国际社会欠下一笔笔“人权债”。在抗疫亟须全球团结的关键时刻,美国上届政府却拒绝承担国际责任,执意奉行本国优先,推行孤立主义、单边主义,挥舞制裁大棒,霸凌威胁国际机构,残酷对待寻求庇护者。疫情期间,美国继续强制遣返移民,多次被曝抢夺他国防疫物资,试图垄断疫苗研发技术。桩桩件件,尽显美国公然与国际合作抗疫主流唱反调、无视世界各国人民的健康福祉、完全背离国际人权法精神

的反人权面目。

在美国一些政客的逻辑里,说永远比做起来容易。面对自身如此严重的人权问题,美国政府不仅缺乏应有的反思,还对世界上其他国家的人权状况说三道四,打着人权的旗号干涉他国内政,将美式霸权的虚伪和双标演绎得淋漓尽致。美国国务院近日发布《2020年国际人权报告》,对世界近200个国家和地区的人权状况品头论足、横加指责,却对自身糟糕的人权状况视而不见、避之不谈。所谓“民主灯塔”,原来是灯下黑,竟完全“照”不到自身的斑斑劣迹。这样的美国,有什么资格充当“人权教师爷”?

今年3月,在联合国人权理事会会议上,116个国家的代表对美国人权状况进行了评议,这些国家代表和有关联合国机构及非政府组织一起,以各种形式对

美国提出了347条人权改进意见。在人权问题上掩耳盗铃的美国政客,该从自己“楚门的世界”里清醒过来,睁眼看国际社会的“诊断书”了!

人人充分享有人权,是人类社会的伟大梦想。世界上没有放之四海而皆准的人权发展道路,人权事业也必须只能按照各国国情和人民需求加以推进。人权不是少数国家的专利,更不能成为向别国施压、干涉别国内政的工具。热衷于高喊“人权”口号却拿不出实际行动,无异于表演“皇帝的新衣”,终将沦为一场闹剧。

希望美方能够怀谦卑之心、悯国人疾苦,正视并解决好自身的人权问题,同时能够本着相互尊重的原则加强对话合作,与国际社会相向而行,真正为推动世界人权事业的健康发展作些贡献。